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:
في كتابات ًمعتبراًحيزاالاقتصادية المؤسسةلقد شغلت 

باعتبارها ؛وأعمال الاقتصاديين بمختلف اتجاهاēم الاديولوجية
تمثل الأداة في إحداث تنمية وتقدم أي اقتصاد كان، فهي قبل 
كل شيء خلية إنتاج يتم فيها تجميع وتوليف بعض العناصر 

يفي للتعبير عن ظموجود والاقتصادية، إضافة إلى ذلك تعتبر
القدرات الفكرية والتصورية والإبداعية في ميدان إنتاج السلع 

.وتقديم الخدمات
يمكن تشبيه المؤسسة الاقتصادية ،مما سبقًوانطلاقا

لالتقاء وتفاعل مجموعة ًماظمنًبالكائن الحي، كوĔا تمثل إطارا
ية والجهود من الوظائف المتأتية من مجموعة من الوسائل الماد

.الاستهلاكيالبشرية في سبيل تلبية الطلب

 
هي تلك المرتبة أو المنزلة التي تحتلها المؤسسة في : المكانة. 1

التنمية عمليةلأĔا مساهمة فيًونظرا،الاقتصاديالنشاط
.هامةمكانةبذلكالاقتصادية فهي تحتل

ها في الدورة المؤسسة كعون اقتصادي ومكانت.2
المرتبطةالمفاهيممنالاقتصاديةالدورةمفهوميعتبر:الاقتصادية

عليهايكونالتيالحالةتمثلحيثالاقتصادي،بالنشاط
بينتحدثالتيللعلاقاتكنتيجةمعينة،فترةفيالاقتصاد
.الاقتصاديينالأعوان

همالاقتصاديونالأعوان:الاقتصاديينالأعوانمفهوم. 1.2
نشاطايمارسونالذينالمعنويونأوالطبيعيونالأشخاص

بحيثتبادلية،أواستهلاكيةأوإنتاجيةطبيعةوذاقتصاديا
الأعوانويقسم.الاقتصاديةالحياةعلىتأثيرلهميكون

:هيو،فئاتعدةإلىالاقتصاديون
الذين يمثلون،وهي المتعامل الرئيسي مع المؤسسة: العائلات§

ومن جهة أخرى هم من يتقاضون ،ن من جهةالمستهلكو
النشاط الاقتصادي داخل المؤسسةالأجور مقابل تعبهم في

.ًباعتبارهم عمالا

وهي المؤسسات التي تمول المؤسسة : المؤسسات التمويلية§
.النشاط الاقتصاديبقروض خلال عملية

.وهي التي تقوم المؤسسة بدفع الضرائب لها: الإدارات§
بحيث يدفعون رؤوس ، نوالمساهموالشركاء وهم : الخارج§

.أموال ومساهمات مالية منتظرين بذلك الفوائد
الاقتصاديالنشاطيتميز: الاقتصاديةالدورةمفهوم. 2.2

ومراحلالرواج،بمراحلتسمىصعودبمراحلايدوربمرورهعموما
المراحلمنمرحلةطولويعتمدالكساد،بمراحلتسمىنزول
تمثيلالاقتصاديةالدورةوتمثلالعامة،لاقتصاديةاالحالةعلى
فيتنظيمهطريقةلفهموالموجهالاقتصاديللنشاطمبسطبياني

الأساسيةالعلاقاتوتوضيحمعينة،وفترةمعين،اقتصاد
كيفيةيوضحكماالاقتصاديين،المتعاملينمختلفبينالموجودة

تنظيمشرحوبينهم،فيماالمتعاملونهؤلاءنشاطارتباط
.بينهموالنقديةالماديةالتدفقات

الاقتصاديينالأعوانمختلفبينالاقتصاديةالدورةوتنشأ
منمساهمةبتقديمعونكليقومبحيثالسوق،فيالمتفاعلين

منتجاتتقدمفالمؤسساتكاملة،دورةتحقيقتكملمعيننوع
يتمعوائدومقابلمختلفة،لموارداستغلالهانتيجةوخدمات
حسبكلالإنتاجيةالعمليةفيالمساهمينمعاقتسامها
.مساهمته
باقيمععلاقاتالاقتصاديالمؤسسةنشاطعنتنتجو
عنهاينتجوالتي،التبادلعملياتبسببالاقتصاديينالأعوان

:نوعينوهيالاقتصادية،بالتدفقاتيسمىما
Eدمات الخالسلع ووهي التي تعكس تبادل: تدفقات حقيقية

من متعامل اقتصادي إلى متعامل اقتصادي آخر مثال ذلك 
إلى المستهلكين فنقول تقوم المؤسسة بتصريف منتجاēا عندما

.المؤسسة إلى المستهلكحقيقي منسلعي أن هناك تدفق 
Eالعكسيةالحركةتمثلوهي: )نقدية(حقيقية غيرتدفقات
العلاقاتفيممثلة الحقيقية،للتدفقاتالمقابلالتوجهأو

مثال و،الأعوانبينوالنقودالأموالبحركةالمرتبطةوالعمليات
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سوم الرو،العمالور على تقوم المؤسسة بتوزيع الأجذلك عندما
.الخ..إلى الإداراتالضرائبو

لا تنحصر عمليات النشاط الاقتصادي على كما 
بل تتوسع أكثر بالانتقال إلى،الاستهلاك فقطالإنتاج و

كما أننا ،ط جميع المتعاملين الاقتصاديينالعلاقات التي ترب
تعدد عمليات التبادل بين المتعامليننلاحظ تشابه العلاقات و

الذين يقومون ) المؤسسة، العائلات، الإدارات(الاقتصاديين 
،التدفقات الاقتصاديةبدورهم بمختلف التبادلات فيما يخص

:كالآتي
مقابل ًسلم إلى عمالها أجوراحيث أن المؤسسة ت: العمال§

.، ورواتب إلى موظفيهاأعمالهم
بعض تزويد المؤسسة بالمواد الأولية وحيث يقوم ب:نوالمورد§

.السلع
عن طريق دفع الضرائب كما يمكن للمؤسسة : الدولة§

.مختلف الخدمات العامةالحصول من الدولة على
.عن طريق تسليمها القروض: البنوك§
انتظار للمؤسسة وقديم رؤوس الأموالعن طريق ت:الملاك§

.الأرباح
تقسم العمليات الاقتصادية إلى :العمليات الاقتصادية. 3

:ثلاثة أقسام رئيسية، وهي
Eتضم المداخيل الموزعة من طرف :عمليات التوزيع

، فوائد رؤوس الأموال، الأجور،والرسومالضرائبكالمشروعات، 
.يةمعونات الدولة، المساعدات الخارج

Eموعة :عمليات على السلع والخدماتالĐوتضم هذه ا
الواردات وكذاكل من الإنتاج والاستهلاك، الاستثمار،

والصادرات
Eوتتمثل في دائنية ومديونية كل عنصر :العمليات المالية

من العناصر الاقتصادية وتكون هذه العمليات في شكل أسهم، 
ي قائم على أساس فالنشاط الاقتصادًإذا؛.سندات، قروض

đا مجموعة من عمليات اقتصادية يقومقرارات مأخوذة و

وهم من نسميهم،الأشخاص بكوĔم يؤدون وظيفة اقتصادية
.بالمتعاملين الاقتصاديين

تختلف العلاقات التي يقوم đا المتعاملين الاقتصاديين و
:، وهيمن العلاقاتلذا فإننا نميز نوعين ،باختلاف أهميتها

üوهي التي تقوم بين متعاملين : علاقات ذات متعاملين
.اقتصاديين فقط

üوهي التي تنشأ بين : علاقات ذات ثلاثة متعاملين
) مؤسسة، إدارة، عائلة(ثلاث متعاملين اقتصاديين 

.ًمثلا

 
منشؤوا المؤسسات يسعى:للمؤسسةالأدوار العامة.1

الخاصة منها إلى تحقيق عدة أهداف اقتصادية والعمومية
ًبحيث أن المؤسسة لعبت دورا،ًهذا ما تأكد فعلااجتماعية وو

:، وهذا من خلالفي الاقتصادًحاسما
تقوم المؤسسة عندما:للقيمة المضافةلمؤسسة منشأا-

وهي ،بالتعامل مع المتعاملين الاقتصاديين تنشأ القيمة المضافة
قيمة الخدمات التي أنشأēا مؤسسة ما ومة السلع والفرق بين قي

فهي قياس للإنتاج الصافي بمعنى ،الخدمات المستهلكةلسلع ا
خلقها من قبل المؤسسة خلال عملية حجم المنافع التي تم

.الإنتاج
القيمةعلىحصولهاعند:المؤسسة مركز لتوزيع المداخيل-

عمليةفياركشمنعلىبتوزيعهاالمؤسسةتقوم،المضافة
حيثمسبقة،وقوانيناتفاقاتوفقالتوزيععمليةوتتمالإنتاج،
:يستفيد
üومكافآت؛، رواتبأجورمنالعمال
ü رسوم؛وضرائبشكلفيالدولةاستفادة
üفوائد؛شكلفيالمموليناستفادة
üأرباح؛شكلفيوالمسيرونالملاكاستفادة
üريعشكلفيالأرضأصحاباستفادة.
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مؤسسات يعمل على إن إنشاء:شغلللة مصدر المؤسس-
يفها، لحجمهًزيد عددها أو ينقص تبعاتوفير مناصب شغل ي

.سمح دون شك بامتصاص البطالة من اĐتمعت
:ويتمثل في:الدور الاقتصادي للمؤسسة. 2

أفرادجل تلبية حاجات أالخدمات من توفير السلع و§
.اĐتمع

مما يؤدي إلى ،ارتنمية الاقتصاد عن طريق الاستثم§
.توفير مناصب الشغل

عن طريق تطوير ،المساهمة في التطور التكنولوجي§
زيادة م البحوث من أجل تحسين النوعية وودع

.الإنتاج
لا يمكن أن تستمر المؤسسة في الوجود : تحقيق الربح§

من الربح يضمن لها إمكانية دون تحقيق مستوى أدنى
اطها للصمود أماموبالتالي توسيع نش،رفع رأسمالها

.المؤسسات الأخرى المنافسة
:ويتمثل في:الدور الاجتماعي للمؤسسة. 3

عن طريق ضمان ،تحسين مستوى معيشة السكان§
.مستوى مقبول من الأجور

القضاء على الآفات الاجتماعية نتيجة القضاء على §
.البطالة

).دورات تكوينية(رفع المستوى التكويني للعمال §
تقوم المؤسسات حيث : استهلاكية معينةإقامة أنماط §

في عادات وأذواق الاقتصادية عادة بالتأثير
وذلك بتقديم منتجات جديدة أو ،المستهلكين

.بواسطة الإشهار والدعاية
تعمل حيث : توفير تأمينات ومرافق للعمال§

ض التأمينات مثل التأمين بعالمؤسسات على توفير
ذلك ضد حوادث العمل وكالتأمينالصحي و

ض المؤسسات تخصص مساكن كما أن بع،التقاعد
إن . ًمثلاالحضانةدوركى مزايا اجتماعية أخرلعمالها و

هذا العناصر الاجتماعية لم يتحصل عليها العمال 

كان نتيجة لنضال النقابات بشكل عفوي بل
.العمالية

إلى أن أدوار المؤسسة ليست كلها ذات ن الإشارةكيم
خاصة ما الأدوار السلبيةطوي على بعض طابع ايجابي، فقد تن

:ا من خلال ظاهرةوهذبجزئية البيئة،منهاتعلق
يعانيالتيالمشاكلأكبرأحديعتبرالذي :البيئيالتلوث-

الصناعية المؤسسات خاصةتفرزهماأنحيثاليوم،عالممنها
يهددوأصبحالبيئي،التوازنعلىأثرقدسامةنفاياتمنمنها
المنظماتدفعمما،الأخرىالحيةالكائناتوالبشرحياة

الدولوتنبيهناقوس الخطر،دقإلى الحكوميةغيروالحكومية
ستوىالمعلىتحدثالتيالبيئيةللكوارثكافةواĐتمعات

الأمراضببعضالإصابةنسبارتفاعلىعناهيك،الايكولوجي
.نفاياتمنالمؤسساتتفرزهبماالمرتبطة

ًيظهر جليا المكانة الحساسة للمؤسسة في ؛ على ما سبقًبناء
عملية التنمية الاقتصادية، والدور الايجابي المنوط đا من الناحية 

والمحركالأساسيةاللبنةباعتبارهاالاقتصادية والاجتماعية
.الاقتصاديللنشاطالرئيسي


